

# 旅美華人助逾5000 文物回流

## 包括證明中國南海主權的美國權威地圖

「《金山之路》讀者團隊的宗旨是，『有一分力，發一分光。』」據《金山之路》作者、美國華人收藏家協會秘書長招思虹介紹，十多年間，在《金山之路》讀者團隊的共同努力下，已有五千多件文物得以回到中國。日前，該團隊在北京聚會慶祝。

■文：中新社/圖：資料圖片



招思虹向中國人民抗日戰爭紀念館捐贈抗日文獻文物。



美國華人招思虹十多年間以自己的作品《金山之路》為紐帶，發動讀者團隊在海外大量收集有關祖國各種文物，目前已有五千多件文物得以回到中國。圖為招思虹在展示其所捐贈的部分文物。



招思虹展示能證明中國南海主權的美國權威地圖出版公司的地圖。

《金山之路》是記載移民故事的紀實性文學集。而《金山之路》讀者團隊，正是由文學集故事裡的主人公和讀者組成。二十幾年來，團隊成員從美國本土延伸到大洋彼岸，從一開始做慈善延伸到搜集文物，他們身體力行，踐行着團隊的宗旨。不管是中國發生水災、地震，還是大西北的貧困學童渴望重返學堂，都牽動着《金山之路》讀者團隊成員的心。團隊成員中有退休工人、普通的餐廳員工、擦鞋小販等，他們雖然拿不出太多的錢，卻也不忘盡自己的「微薄之力」。

### 涵蓋抗戰等重大事件

時至今日，在團隊成員的共同努力下，已有五千多件珍貴文物文獻走進中國國家博物館、中國國家圖書館、中國華僑歷史博物館等三十多家機構，內容涵蓋辛亥革命、抗日戰爭、新中國成立等重大事件，填補了許多中國歷史研究方面的空白。今年十月，其團隊將抗戰時期旅美華僑統一義捐救國總會在舊金山印刷抗戰傳單和海報的模板，無償捐贈給中國華僑歷史博物館。中國華僑歷史博物館館長黃紀凱表示，

「此圖板具有很高的歷史價值和收藏與展示價值，中國華僑歷史博物館應該是這塊抗戰模板的最好歸宿。」在諸多文物中，具代表性的還有其團隊成員去年發掘、由美老牌地圖出版公司P·F科利父子公司出版、美國權威地圖出版商蘭德·麥克納利公司繪製、標明南海主權歸屬中國的地圖冊。物證讓事實勝於雄辯。在南海仲裁案之前的很長一段時間裡，《金山之路》讀者團隊就開始四處搜尋關於

中國南海主權的證據，並最終於南海仲裁案結果公佈的第二天，接到了地圖冊主人的電話。《金山之路》讀者團隊召開新聞發佈會，將地圖冊公之於眾。「回歸的文物對世人有很好的教育意義，尤其是標明南海屬於中國領土的美國歷史圖冊，事實勝於雄辯，講一千個故事，不如真實證據的展示。」國務院僑辦副主任譚天星在去年會見招思虹時，曾對其團隊收集並為國捐贈文物的義舉，給予了高度肯定。聚會當日，招思虹把一副紀念1971年中

美兩國乒乓球隊互訪這一「破冰之旅」的「雙贏球拍」，贈送給了團隊成員、「乒乓球外交」的見證者、前世界乒乓球冠軍梁戈亮。與團隊中的其他成員一樣，梁戈亮對於收集文物十分盡力。他送給招思虹的簽名、禮物等，也被換作資金支持，挖掘文物。談及未來，招思虹說，「我們團隊成員將不忘初心，扮演好角色，繼續推動流落在海外的華僑文物文獻回流中國，繼續透過文物說歷史，用挖掘到的文物文獻講好中國故事。」

# 漢武帝之妃墓被盜案告破 追回千餘件文物

香港文匯報訊 據新華網報道，由公安部掛牌督辦的陝西淳化「7·20」系列盜掘西漢古墓葬案宣佈告破，西漢塗金編鐘、琉璃髮簪等1,100餘件珍貴文物被追回。公安部刑偵局相關負責人介紹，這是近年來全國破獲的重大文物犯罪系列案件之一。

### 91疑犯落網

位於陝西省咸陽市淳化縣境內的漢雲陵，是漢昭帝劉弗陵之母「鉤弋夫人」的墓地。在史書與民間傳說中，這位漢武帝寵妃短短的一生悲情而又傳奇。2016年7月，群眾向公安機關舉報稱，有人在漢雲陵實施盜掘，淳化縣公安局局長負彥武介紹道，警方持續蹲守多日後發現一可疑車輛晝夜出頻繁出現。於是順線追擊，確定了第一個犯罪團夥。

警方經過一年多的偵查，最終打掉了相互交織且組織嚴密的8個盜掘古墓葬犯罪團夥。包括從事文物倒賣多年的張某平、王某縣等在內，共計91名疑犯落

網。在案件告破的同時，包括222件三級以上珍貴文物在內的1,100餘件涉案文物也被陸續追回。包括製作考究的漢代塗金連枝銅燈、工藝精美的螭龍紋銅飾件、栩栩如生的黑陶俑……

淳化縣公安局副局長楊改過介紹，此系列案件中，警方共偵破盜竊、盜掘、倒賣等文物案件96宗，涉及西安白鹿原薄太后墓、杜陵邑遺址、甘肅武山、鎮原、山西曲沃等地的古墓葬被盜掘案。記者調查發現，在這一系列案件中，有專業化、組織化的盜墓團夥，也有具備較高專業知識的文物損客，還有高價收購文物的所謂「收藏家」涉案。他們之間彼此勾連，形成相對獨立又互有交織、錯綜複雜的犯罪網絡，進而產生完整的文物盜、販黑色產業鏈。

在這個利益鏈條中，一件文物從最初的盜掘者手中經四五個層級轉手，最終價格可翻至百倍，每一環節都有利可圖。本案犯罪嫌疑人之一張某戰就供述，他從兩筆總成交價900萬元（人民

幣，下同）的文物非法買賣中獲利150萬元。

公安部刑偵局副局長陳士渠表示，近年來文物價格節節攀升，犯罪分子受暴利驅使，文物犯罪案件呈增長趨勢。為此，公安機關會同文物部門不斷加大打擊力度。今年以來，公安部開展為期3個月的打擊文物犯罪專項行動，並對20名文物犯罪在逃人員發出A級通緝令，截至目前已有16人到案。



被追回的漢代黑陶俑。網上圖片



淳化縣公安局在發佈會現場展示被追回的國家一級文物。網上圖片

### 專家籲多措並舉護文物

香港文匯報訊 據新華網報道，業內人士認為，此次破獲的系列盜掘古墓葬案件，暴露出一些亟須彌補的文物保護薄弱環節。

「田野文物保護並不容易。以皇陵為例，有的面積在幾十平方公里，開車巡視一圈就要數小時。盜墓者往往打時間差實施犯罪，甚至破壞監控設備。」淳化縣公安局民警高曉說。

陝西省考古研究院研究員許衛紅說，在文物大省陝西，由於文物遺存豐富，盜掘活動發

生頻率較高。儘管基層文管所、文物稽查隊更新技術手段並加大日常巡查力度，但實現無死角的覆蓋難度很大。

對此，業內人士建議，可加大人防、技防投入，如引入無人機巡查等科技手段，並層層落實監管職責。「同時，應當加大打擊下游非法文物買賣的力度，從交易端切斷文物犯罪的需求源頭。」負彥武說。

中國社會科學院考古研究所研究員岳洪彬說，應當加大文物行政部門的執法力度，賦予其充分的強制力，以便更為妥善地保護各級文化遺產。

# 京大興公寓火災釀19亡8傷

### 現場直擊

香港文匯報訊（記者張帥北京報道）18日晚18時許，北京市大興區西紅門鎮新建村發生火災。據悉，當晚21時許，明火被撲滅，火災共造成19人死亡，8人受傷，受傷人員被送至醫院救治。香港文匯報記者昨日現場採訪了解到，發生火災的是新建村聚福緣公寓，該公寓地上部分有兩層，從一層開着的兩個推拉門看，裡面的牆壁已被燒得漆黑。而新建村屬於北京功能疏解範圍，本擬於明年3月開拆拆遷，相關信息此前已告知火災附近所有商戶。

### 兩層公寓僅一逃生通道

據了解，火災由一處地下室爆炸引起，爆炸後濃煙瀰漫。「聽到『砰』的一聲爆炸，就滿是濃煙。」火災發生地附近一位女住戶對記者表示，18日晚上，受傷人員已被送進救治，像她一樣沒有受傷的居民部分被安置在鼎業路一家賓館入住，多數人當時身上只穿着睡衣就趕緊跑了出來。

火災發生的新建村位於北京六環附近。北京消防官方微博顯示，前晚18時15分，119指揮中心接到報警，大興區新建村新康東路8號發生火災，立即調派了14個中隊34部消防車趕赴現場開展滅火工作，21時許明火被撲滅。附近商戶透露出來的信息稱，火災

發生地聚福緣公寓二層僅有一個逃生通道。具體事故原因，目前尚不明。

### 現場屬於功能疏解範圍

昨日下午，在新建村火災附近，依然能夠看到熙熙攘攘的人群。記者現場採訪獲悉，在這個位於北京南六環附近的小村居住的住客，多為附近製衣廠、外來小商戶等外來打工人員，而近年北京推進城市功能疏解，這裡則「首當其衝」。

「本來生意做到年底就走了，沒想到昨晚發生這麼大的火災。」新建村鼎業路上一家飯店的老闆說，因為火災的發生，19日下午他已經被房主要求收拾店舖關門，他說：「這一關不是一兩天的關，而是以後都不在這裡幹了。」同一條路上另一家煙酒店的店主則透露，火災發生地屬於北京功能疏解範圍，本擬於明年3月開拆拆遷，此前都已經告知了附近所有的商戶。

火災附近一家叫「雁巢」賓館，18日晚火災發生後部分居民被短暫在這裡安置。到昨日下午，這家賓館店門口貼出「停止營業」的牌子，店主稱，這裡到年底都不再營業了。而走出賓館向西走100米，昔日的燒烤店、飯莊已經開拆。

火災現場附近昨日已用警戒線封鎖，部分警員在現場執勤，空氣中尚能聞到塑料燒焦

的刺鼻氣味。部分傷者已被送往首都醫科大學大興區醫院救治。院方回應，到昨日上午8時之後已無更多受傷人員送往醫院。

### 蔡奇：找出盲區消除隱患

此外，據新華社報道，火災發生後，北京市委書記蔡奇，北京市代市長陳吉寧立即趕赴現場指揮搶救處置。昨日，北京市召開現場會和全市電視電話會，要求全市各級部門展開安全隱患大排查大清理大整治專項行動。蔡奇指，要把「人命關天，發展決不能以犧牲人的生命為代價」作為一條不可逾越的紅線。要弘揚生命至上、安全第一的思想，堅持問題導向，找出思想盲區、管理盲區，下決心加大對「三合一」、「多合一」場所、工業大院、散亂污企業、違法建設等的清理力度，徹底消除安全隱患。

# 南京「線上和平寄語牆」揭幕 接力傳承歷史記憶

香港文匯報訊（記者陳旻南京報道）昨日，江蘇南京大學生義工為南京大屠殺遇難者名單牆（哭牆）上的遇難者名字描上墨汁。當日，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館聯合金陵晚報在遇難者名單牆前舉行「線上和平寄語牆」揭幕儀式，在南京大屠殺慘案發生80周年之際，開展網絡和平寄語徵集活動，以此告慰遇難同胞，提醒人們勿忘國恥，同時祈願世界和平。

「只有人人汲取戰爭的慘痛教訓，努力規劃好自己的生活和夢想，珍惜當下和平生活，那麼和平才是有希望的。」一條條南京市民的和平心語，自本月起匯集至該市發起的「線上和平寄語牆」上。

### 童聲誦宣言 執筆寫和平

昨日上午的揭幕現場，南京市小學生用書法作品表達了對歷史的銘記與思考。南京怡馨園小學的學生們一聲聲朗誦《和平宣言》，用稚嫩的童聲，提醒人們勿忘國恥，維護和平。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長張建軍表示，南京大屠殺慘案給

中國人頭留下了永遠的痛，「我們無論是個人還是民族，都應該保存對這份歷史的痛感，永遠銘記這段歷史。」

紀念館內的遇難者名單牆全長69米，高3.5米，鐫刻着部分南京大屠殺遇難者名單。南京航空航天大學金城學院的大學生義工們，自昨日起，將一筆一筆，為10,615位遇難者姓名重新描墨。義工張同學說，「哭牆上的每一個名字在80年前都是一條鮮活生命」，希望歷史慘案能時刻警醒當下的人們珍愛和平。



南京大學生義工為南京大屠殺遇難者的姓名重新描墨。

香港文匯報記者田之禾攝

小啓 由於版面安排原因，今日「神州大地」暫停。